

## 短临予报问题的讨论

张 肇 诚

(天津市地震局)

### 一、短期和临震异常是存在的——唐山地震的短临异常

唐山大震前后在震源及其外围地区观测到了极为丰富的地球物理、地球化学场的变化现象，对这些资料进行科学的研究，从中提取对地震规律的某些认识和假设，必将加速地震予报探索的进程。唐山地震从主震孕育、发生至余震结束是一个全过程，可分为两个阶段。主破裂发生前为主震孕育阶段，主破裂发生起进入余震阶段，前者以能量集累过程为主，后者以能量释放过程为主，前兆的表现也不同。

#### 1. 大震的前兆

地震活动、水准、水（水化、地下水位）、形变电阻率等手段对唐山大震的反应较好，各有特色又有某些共同性。大致可分出长中（暂不做进一步划分）、短、临等阶段。其中最为突出的是：1）有一个明显的短期异常阶段（以水氡、水位最完整，其它手段也有显示）；2）临震阶段的短促突发性。这些丰富了对短临阶段的认识。各阶段的主要特点列表如下：

		长 中 期 (72年~76年4月)	短 期 (76年4月~7月)	临 震 (震前几小时至几天)
异 常 特 点	1	稳定发展	准稳定发展 (恢复、平稳或加速)	不稳定发展 (突发)
	2	均 一 性	分 异	不均一性 (随机性)
	3	普 遍 性		多样性 (特殊性)

长中期趋势异常特征与国内其它大震比较具有普遍性。短临阶段的异常表征与长中期明显不同，物理性质可能大为不同，而短期又有别于临震，机制上可能亦不相同。

唐山大震予报在技术上的教训是：1）震前没有认识到4月进入短期阶段，失去战术主动权；2）在没有做出短期予报的情况下，临震突发异常时间过于短促。

#### 2. 余震前兆

余震也是有前兆的，它们是在能量释放背景上显示的，有主震震后效应和强余震前兆的叠加，受到余震衰减过程的制约，情况更为复杂，强余震前兆可能不具有独立的中

期阶段，而只有短临异常（见《唐山地震余震过程的探讨》一文）。

### 3. 短临予报的经验性判据

唐山地震的前兆现象是丰富的，但尚难于提取那些是“必震”及“来自震源”的信息，可能大部分是应力应变的反应，它们的物理本质需要进一步研究。在目前情况下，短临予报的决策要根据综合分析判断，并只能处在经验性的阶段，主要有：

- 1) 本区地震活动的异常（ $b$ 值、缺震、频度、分布、波速比、初动、振幅比等）。
- 2) 有一定的前兆趋势异常配合（转折、加速或恢复）。
- 3) 突发性微观（仪器观测到的）和宏观异常。

## 二、解决短临予报的技术途径

从国内外情况来看，探索地震前兆有两种途径：1) 从震源入手；2) 研究大区域应力场—多应力集中区—震源的过程。两者都是需要的，互不能代替并互为补充，在已有广泛实践的基础上应加强这两方面的工作。我国多次大震，特别是唐山地震，所取得的资料表明，地震的全过程可能包括更广泛的范围，应综合研究震源及源外地区，地壳深部和浅部的应力、地球物理、地球化学场的变化机制，建立地震前兆场的理论，统一解释大地震前后震源及更大区域内前兆变化的全过程，进而掌握地震发生、发展的规律。从唐山地震所得到的启示出发，为解决短临予报问题，建议加强两方面的工作：

1. 加强中短期地震予报的研究，争取在较短时间内先在短期予报上取得进展——如果唐山地震的中短期异常得到科学的肯定，则：1) 表明目前京津唐地区的台网分布、仪器、观测方法在中短期监视上是可以发挥作用的，可在此基础上进行科学总结，改进、提高、部署工作；2) 理论和实验上，可在已取得的实践资料基础上进一步探索综合和单项手段的物理机制，做出符合实际的前兆理论，用以指导观测和予报工作。

2. 研究已取得的观测资料和前兆现象，改进甚至重新部署观测系统，提高对资料稳定性，连续性和精度三方面的要求，取得确切的短临观测资料，解决短临予报问题——现有的观测系统提供了较好的中短期趋势（五日、旬、月均值）观测资料，也观察到了丰富的前兆现象，但为取得科学上严格、确切的资料解决短临予报问题，还需提高观测系统。